京东/天猫/淘宝商城质检报告

为维护消费者合法权益，进一步督促卖家重视产品质量安全，淘宝商城于 3 月 1 日起对部分商家 实行新的准入规定，要求凡申请服饰、家纺、童装类的旗舰、专卖、专营店的卖家，必须提供每个分类 至少一份具有 CNAS、CMA 资质的权威机构出具的质检报告。同时，商城还于 3 月 11 日启动商品抽 检制度，即定期根据平台交易、退款、投诉等数据信息对相应的商品和卖家进行抽检，抽检商品委托国 家法定的第三方质检机构进行鉴定。一旦发现商品质量存在问题，淘宝网将依据规定进行处罚并对处罚 结果进行公示，情节严重的直接报送工商管理机关甚至移送公安机关。
质检报告检测项目要求

若您申请服饰、童装、家纺类目的旗舰、专卖、专营店，每个品牌须提供至少一份由第三方权威机构出具的质检报告。

同时，淘宝商城将会不定期针对经营的商品进行质检报告的抽查，请备案备查。
各类产品的检测报告必须包含的检测项目如下：

男装/女装/袜子：成分含量、GB18401全套、标识标志、外观质量;

文胸/塑身服/童装/孕妇装类：成分含量、GB18401全套、标识标志、外观质量;

三岁以下婴幼儿服装类：成分含量、GB18401全套、耐唾液色牢度（因婴幼儿唾液较多）、标识标志、外观质量;

家居服：成分含量、GB18401全套、标识标志、外观质量、水洗尺寸变化率;

保暖内衣/床上套件：成分含量、色牢度(包括耐水色牢度、耐汗渍色牢度、耐摩擦色牢度)、甲醛 含量、标识标志、外观质量、水洗尺寸变化率;

6.羽绒服装：成分含量、GB18401全套、标识标志、外观质量、含绒量、充绒量;

羽绒被芯：成分含量、标识标志、含绒量、充绒量;

8.棉被/蚕丝被芯：成分含量、标识标志、原料要求;

9.皮革/皮草类服装：甲醛含量、可分解芳香胺染料、标识标志、外观检测。

检测报告需包含商标信息、产品信息和上述必检项目，有填充物的产品需加检“原料要求”;

商家入驻后申请添加品牌、类目、标准同上。针对已经入驻商家，淘宝商城会进行不定期抽查，请备案备查。
批注：GB18401 全套包括：耐水色牢度、耐汗渍色牢度、耐干摩擦色牢度、甲醛、PH 值、异味、可分解芳香胺染料。
吊牌需包含的内容：

制造者的名称和地址
产品名称
产品号型和规格
使用原料的成分和含量
执行标准
产品等级
产品质量检验合格证明
8.洗涤、护理标签
9.安全类别

各项内容详解：
制造者的名称和地址

国内产品制造者的名称和地址应标注：省、市、(县)、区路名、门牌号、邮政编码等;

2) 进口产品应当用中文标明该产品的原产地(国家或地区)，同时还要标明在中国依法登记注册的代 理商(或进口商或销售商)的具体名称和详细地址。

2.产品名称

应采用国家标准、行业标准对产品有规定的名称;

各标准中对产品名称没有规定，应使用不会引起消费者误解和混淆的常用名称或者俗名。
3.产品号型和规格

应符合服装号型标识方法，表示方法：号/型 体型分类代号
号：指人体的身高;

型：指人的净胸围或腰围;

体型：指人体的胸围和腰围差数划分的类别，分为 Y、A、B 和 C 类;

例如：男西服 170/88A，适用于身高 170cm 左右，胸围 88 左右，胸围与腰围之差为 12cm—16cm 的男子穿用。

儿童服装：
仅规定型号，不带体型代号;

例如：儿童衬衫 80/48。
进口服装和出口转内销服装：

应符合我国服装号型标志，不能只用“L”、“M”、“S”等代替。

4.使用原料的成分和含量：
纤维的名称必须按照国家标准规定，标明采用原料的成分名称及其含量。

5. 执行标准：
应标明所执行的产品国家标准、行业标准或企业标准的编号。
完整的标注包括标准代号、标准顺序号、发布年号，常规产品对应标准如下图。 常规产品对应的执行标准

(一) 质检报告办理准备和办理流程

1. 样品准备　具体样品数量见下表《淘宝质检样品数量》 样品准备须知见下表《淘宝质检样品准备须 知》 2. 填写 ZOG 测试申请表《ZOG-淘宝网上服务平台专用申请表》

　测试申请表　
　样品必须随测试申请单一同寄至 ZOG。也请亲务必将测试申请单和检测样品放置包装在一起寄送ZOG如果测试款式多，请每款跟一份申请表，寄送包装时一一对应　以免造成寄送过程中遗失申请表或样品搞混而给亲们带来麻烦。
　质检报告具体办理流程　 【准备样品】—【填写 ZOG 测试申请表】—【快递样品与申请表到 ZOG】
—【ZOG 接收样品及申请单】—【ZOG 确认信息无误后安排测试、报价】—【客户汇款】—【4. 检测 周期　在 ZOG 收到您样品及测试申请表　信息确认无误　后的 4-5 个工作日内完成测试。

5. 付费　在 ZOG 进行测试的期间内　请留意您的邮箱和及时按要求付款。ZOG 将在收到亲的付款后及时发送电子版正本报告到您的电子邮箱

   ZOG是服务全球的检验、鉴定、测试和认证机构，帮助众多行业和企业提供一站式的产品检测认证解决方案。ZOG的服务能力覆盖照明、安防、化工、测，EMC 检测，有害物质检测，环境安全检测，性能检测，电子电器产品可靠性与失效分析，材料可靠性与失效分析，金属材料、非金属材料分析，纺织 品、鞋类、皮革检测，玩具检测，食品包装和接触材料检测、认证与培训，货物适运鉴定等多项综合检 测与认证服务。

