国内外纺织品检验标准的现状及发展趋势
纺织品检测技术是在一定的环境条件下，检验人员采用相应的仪器设备和手段，对纺织产品的质量水平进行专业鉴定的一种技术在如今纺织产业发展中，纺织品检测是不可缺少的重要部分

 1纺织品检测的分类  

1.1按照检测项目的不同性质来分     

    纺织品检测根据检测项目的不同性质来分，可分为四大类，它们分别是：外观检测、物理性能检测、化学性能检测和功能性检测。 

1.1.1外观检测     

    外观检测就是检测纺织品的一些表象指标，这些表象指标包括条干均匀性、纱线的粗细度；坯布的平整性与光洁度、纬斜；纺织成品的加工制造水平、标签是否运用正确、规格的准确度；纺织成品是否在色差、织疵、污渍以及异常气味等。  

1.1.2物理性能检测 

    物理性能检测就是检测纺织产品质地、牢度指标以及尺寸变化等物理性能，主要包括：纱线的强度、加捻、牵伸及卷绕的程度；耐水、洗耐水浸、耐酸碱汗渍、耐干湿摩擦、耐光照、耐光与耐汗渍混合等各项色牢度；坯布的成份含量、密度与克重、缩率、悬垂性、顶破与撕破强力；纺织成品辅助材料以及其中填充物的成份含量、重量；水或干洗后纺织成品尺寸变化；特殊部位的缝制牢度；纺织成品是否会毛起球；羽绒制品的重量、质量、蓬松度等。 

1.1.3化学检测  

    化学检测就是检测涉及纺织产品化学性能变化方面的指标，主要包括：纺织品及服用面料的pH值甲醛、游离重金属、禁用偶氮染料有机挥发物、异味；羽绒制品耗氧量，以及其中是否有有害微生物细菌的存活等。 

1.1.4功能性检测  

    功能性检测就是检测纺织品所具有的特殊功能主要包括：纺织物的抗静电、防电磁辐射、防紫外线、阻燃等性能；服用面料的保暖性透气性，以及服用面料的防污、拒水、防霉等特性；部分保健内衣的杀菌功效等。 

1.2按照检测手段来分     

    纺织品检测根据检测手段来分，还可分为三大类，它们分别是：感官检测、仪器检测、感官和仪器配合检测。 

1.2.1感官检测   

    感官检测就是检验人员根据自身的视觉 嗅觉和触觉等功能来检测纺织品。外观检测大多数都是属于这样的检测，为此，对于该类检测就要求检测人员要具有一定的相关工作经验和专业知识。 

1.2.2仪器检测
    仪器检测就是必须要依赖相关检测仪器设备方能进行的检测。例如，各类纺织物的强力试验耐洗耐光色牢度试验、摩擦试验、禁用偶氮染料试验、纺织品特殊功能试验等，对于该类检测就要求仪器的完好率以及精确度要非常高。 

1.2.3感官与仪器配合检测
    感官与仪器配合检测是就是既要依赖检验人员，还需要依靠相关仪器才能完成的试验，在纺织品所有检测技术中，这一类检测最多，例如，通过天平、刻度尺、量杯等度量仪器的使用，检验人员才能清楚了解到纺织产品的重量、质量与规格；通过显微镜投影仪的使用，检验人员才能确定部分多组分的精纺面料的纤维成份；通过密度镜的使用，检验员对面料的经纬密度进行判断；通过特定的仪器设备，检验人员才能准确得出羽绒的蓬松度数据等。对于该类检测的要求就更高，其不仅要求检验人员对要仪器的操作助剂的配置相当地熟悉，检验人员还需要具备较强的分析判断能力。    

2纺织品检测的实施依据  

2.1纺织品在国内检测的实施依据     

在我国，纺织品的检测依据大致可划分为三种，即基础性标准、方法性标准和产品性标准。

2.1.1基础性标准 

    基础性标准就是指在一定范围内作为其他相关标准的基础，并被普遍使用的标准，简而言之，基础性的标准具有广泛的指导意义。基础性标准属于国家标准，其涉及的方面较多，主要包括：概念和符号；结构要素；量和单位的精度与互换性；统一管理；实现系列化和保证配套关系；产品质量保证；安全、卫生和环境保护等领域，对纺织品的检测，基础性标准起到规范性指导作用 具体的标准有： 《纺织名词术语》、《国家纺织品基本安全技术规范》、《纺织品的调湿和试验用标准大气》、《纺织品和服装使用说明》、《纺织品纤维含量的标识》、《服装术语》、《服装号型》等。 

2.1.2方法性标准  

    方法性标准就是指为了使某项检测项目能够得以实施而必须需要借助某种测试仪器，并需要采取某种工作流程，以及对试验结果如何进行计算或判定的标准，该类标准对纺织品检测起到控制程序、统一方法的作用，是纺织服装行业的专用标准，具体的标准有：《纺织品保温性能试验方法》、《纺织品纺织纤维鉴别试验方法》、《纺织品色牢度试验》、《二组分纤维混纺产品定量化学分析方法》、《纺织品甲醛的测定》等。 

2.1.3产品性标准 

    产品性标准主要是针对一些工业批量性生产的产品，在工业产品的规格设定、材料使用、加工方式、储存运输及交货依据等方面，进行的质量要求的确立，并对检验规则和合格判定内容作出明确的规定的标准，该标准是检测判定产品质量是否合格所确立的衡定标尺，其属于国家和行业标准，具体的标准有：《棉花细绒棉》、《绵羊毛》、《毛针织品》、《阻燃机织物》、《仿毛针织品》、《羊毛衫》、《棉毛衫裤》、《男女西裤》、《衬衫》、《羽绒服》等。 

2.2纺织品检测在国外的实施依据     

    在国际上，纺织品的检测依据大致可划分为三种，即技术法规、标准和合格判定程序。 

2.2.1技术法规 

    技术法规就是由政府通过一定立法程序明令，或由行业主管部门予以公布执行，并具有强制性效用的法规。对于该法规，涉及者是无条件服从，一旦违反其中的条例是需要承担相关法律责任的例如，在美国，就有《成份标签法规》、《有害物质法案》、《织物燃烧法规》、《洗涤标签法规》等条例的规定；在日本，《制造物责任法》、《家用产品中有害物质控制法》、《阻燃法》、《家用产品品质标签法》等相关法规的规定。 

2.2.2标准 

标准就是指针对某一领域，或某类产品性能和质量而由行业或企业所制定的的技术性管理文件，该文件主要起着引导 指示 统一执行的作用。自愿是标准得以实施的前提条件，但一旦经过认可成为行业性共同遵守的技术准则后，该标准就会自然具备了强制性特征，例如，欧洲的生态纺织品标准；ISO系列标准；美国的纺织品染化师协会AATCC标准等。 

2.2.3合格判定程序

    合格判定程序一般是指针对某类产品（重点是进口产品）的质量指标内容，由海关、贸易委员会、知名大企业和品牌商所确定的文件，该文件通常以技术贸易合同的形式出现，其直接指导着相关纺织产品的生产、加工以及出口。    

3国际纺织品服装检测的主要内容     

    在欧洲、美国和日本等发达国家与地区，其纺织品检测的内容主要包括如下几个方面： 

3.1常规性检测内容 

    该类检测内容主要为物理性能，例如，织物纤维和成品的外观质量、密度与克重、成份含量；纺织物各类色牢度；缩率、强力等。

3.2法规性检测内容 

    该类检测主要包括：纺织品护理标签；纤维含量标签；延迟燃烧性能测试、羽绒微生物试验等。 

3.3健康与安全检测内容
    该类检测内容包括六类：一是家用纺织品，该类纺织品即要与一定的健康标准相符合，在安全性方面，其还要具有一定的阻燃性能 二是儿童与妇女睡衣，该类纺织品一定要经过延迟燃烧性能的测试，其上还要贴有“延迟燃烧”或“远离火源”字样的标签。三是建筑用纺织品，在结合、装配、应用或安置该类纺织品时，一定要符合如下6个方面的条件才能投放欧洲市场：1）安全防火；2）卫生、健康和环境保护； 3） 使用安全；4） 机械的耐用和稳定；5） 防噪音保护；6） 节约能源与热量保持等。四是相关纺织品服装有害化学品的使用量 残留量限定及禁用种类的规定。五是对于儿童服装结构设计的安全性能状况。六是服装成品的断针残留状况。    

4目前国内纺织品服装的一些重点检测项目  

 目前我国出台的国家标准分为推荐性和强制性两种类型，推荐性国家标准通常以“GB／T”的形式作为标准代号的开头符号，供相关生产企业参照执行。而强制性国家标准则以“GB”的形式作为标准代号的开头符号，是指生产单位、经销单位在产品生产、加工及销售过程中必须严格执行的标准，以确保产品(或商品)完全符合标准要求。由于目前国内纺织品及服用面料在印染、后整理等生产过程中要使用一些含有化学物质的染料、助剂和整理剂，其中有些化学物质会对人体健康和环境有一定毒害作用与不良影响，存在安全隐患，违反国家保护人身健康或安全的原则、保护环境的原则和保护消费者利益的原则，因此制定并实施相应的国家强制性标准，对纺织品的生产和成品进行有效的监控和制约，十分必要。  

如果以相关强制性国家标准作为依据，那么国内目前纺织品通用性检测重点项目主要有以下4个方面：  

1、色牢度、色差的检验
    无论是纤维、织物还是成品，都必须采用GB250．2008和GB251-2008标准评定用灰色样卡，通过评级的方式进行检测，前者用于检验织物变色状况、后者用于检验贴衬沾色状况。  

2、纺织品基本安全性能的检测。

    检测依据是GB18401．2003。该标准结合国际上对纺织品安全质量的基本要求，并考虑国内实际情况，自2006年1月1日起正式严格实施。  

3、絮用纤维制品的检测
    检测依据是GB18383．2007。标准将絮用纤维制品分为生活用和非生活用两大类。其规定：生活用絮用纤维制品——包括天然纤维、化学纤维及其加工成的絮片、絮毡等，在该制品中除不得出现医用纤维废弃物、国家禁止进口的废旧纤维制品、其他被严重污染或有毒有害物质等，还不得使用被污染的或经脱色漂白处理的纤维下脚、废旧纤维制品下脚及再加工纤维，以及GB／T5705标准中规定的二、三类短棉绒、未洗净的动物纤维、发霉变质的絮用纤维。另外，生活用絮用纤维制品还不得检出金属物或尖锐物等有危害性的杂质，如针、铁丝、木棍等；不得检出昆虫、鸟类、啮齿动物的排泄物或其他不卫生物质；不得检出明显粉尘。标准规定生活用絮用纤维制品的安全卫生要求是：1)不得检出绿脓杆菌、金黄色葡萄球菌和溶血性链球菌等致病菌。2)不得对皮肤和粘膜产生不良刺激和过敏反应。3)肉眼观察不得检出可能传播疾病与危害健康的蚤、蜱、臭虫等以及蟑螂卵夹。4)不得有霉味以及汽油、煤油、柴油、鱼腥气、芳香烃、动物膻臊气等异味。  

4、纺织品和服装使用说明
    检测依据是GB5296．4．1998。此标准规定，纺织和服装成品必须标明：号型、所用原料的成份和含量、洗涤维护方法、制造者的名称和地址、产品名称、使用和贮藏条件的注意事项、产品使用期限、产品标准编号、产品质量等级、产品质量检验合格证明及安全技术类别等l1项内容。服装产品一般除“使用期限”外，其他1O项均应标注。而当某一产品具有保健性、功能性特征(如抗菌、防蛀、阻燃等)，则必须标注生产日期和有效使用期限。标注方式分为耐久性和吊牌两种，其中号型、所用原料的成份和百分比含量、洗涤维护方法3项内容必须为固定于产品之上的耐久性标签。  以上11项相关内容的标注必须完整、准确。  

5国际纺织品服装检测的发展趋势  

从总体上看来，在目前，只要是涉及纺织品安全健康，以及生态环保方面的检测，都已被国外发达国家和地区视为了首要检测项目。这些发达国家个地区纷纷通过技术法规、标准及合格判定程序等实施依据，对纺织产品进行多方位的约束，以确保其达到安全质量要求，尤其是欧洲一些国家和地区，通过实施近十年来的生态纺织品标准（QekoTexStandard100)更加完善了纺织品的安全性能检测体系,

如今，为了与REACH 法规的实施相配合，许多发达国家和地区进一步对纺织品所使用的化学品物质，以及配置品进行鉴别，例如，一旦被证明该纺织产品有害，其使用将会受到限制，并更难进入欧洲市场对于纺织品燃烧性能，这是美国一向予以严格控制的对象，近些年来，对于儿童用品的铅含量，加大了对其的控制，一经检测不合格的纺织产品，是无法进入当地市场进行销售的 对于甲醛控制，日本则更加严格，该国家标准明确规定进口幼儿服装绝对不能有甲醛成分，对于服装成品断针残留的检测，也是非常的重视，一旦此类情况被发现，这整批产品都将会被拒收。  

 6结语  

    总之，在世界“绿色消费”浪潮的冲击下，世界各国都非常重视有益于人类身体健康、有益于环境保护等生态纺织品的开发与生产，据相关资料表明，在当前已有超过2500亿美元的绿色消费，尤其是在欧洲等发达国家和地区，挂有生态标签的纺织产品是当地大多数人的选择对象，为此，生态型纺织品在未来的国际纺织品市场中将成为主流产品。 

